

# “积”出文明新风尚 “兑”出共治新格局

## ——天长市郑集镇探索乡村治理新模式

闵家慧

近年来,天长市郑集镇依托新时代文明实践所(站)推出“积分超市+”服务模式,对村民文明行为进行量化赋分,让小积分汇聚“大动能”,小超市兑出“大文明”,以点带面引导村民崇德守信向善,使“积分超市”真正成为引领群众、凝聚群众、带动群众的实践阵地。

高位统筹,强化标准制定靶向发力。“参与人居环境整治可获积分,帮助他人化解矛盾纠纷可获积分,违反村规民约的扣减积分……”郑集镇坚持把“积分超市”与新时代文明实践志愿服务活动紧密结合起来,围绕“善、美、勤、信、俭、亲”六个方面,制定符合本地特色的《郑集镇志愿者管理及积分激励办法(试行)》,明确志愿服务活动要求、志愿服务积分管理、志愿服务奖惩等要求,以制度化管理调动群众参与乡村治理的积极性、主动性、创造性,促进移风易俗、环境整治、乡风文明等工作落实落细,达到“以积分记录美德、以积分兑换服务、用行动传递正能量”的目的。同时,以村民组为单位建立积分采集台账,为规范开展积分制管理工作打下坚实基础。目前该镇7个村(社

区)和镇政府均建立“积分超市”站点,并正常开展积分兑换工作。

高频宣传,立足群众所需精准聚力。“超市里有电水壶、毛巾、食用油等各类生活物资,每件物品都明码标‘分’,拒绝高价彩礼、厚养薄葬可获10积分,参加移风易俗宣传、人居环境整治等活动都可获得相应积分,积分达到一定程度就能兑换礼品。”郑集镇积极推进“移风易俗积分制”活动知晓率,推动治理方式由“任务型”向“激励型”转变。围绕“我们的节日”,服务“一老一小”等系列活动,科学制定赚取积分活动,实现积分活动“月月有主题,周周有创新”,将文明新风通过“有形”和“无形”的方式融入群众的生活中。最后将志愿者参加新时代文明实践志愿服务工作时长按照一定比例,核算成积分存入积分记录本并开展积分兑换礼品。今年以来,已累计开展“积分超市”兑换活动10场次,兑换积分2000分,60余名群众兑换生活用品80余件,实现“奉献一积分一回馈”的志愿服务良性循环。

高效推进,延伸积分附加值持续用力。郑集镇

进一步完善“积分超市”运行机制,切实用足用活好“积分超市”的优势和作用,不断创新村民“文明资产”的兑现方式,让积分成为居民群众认识、理解、参与基层各项工作的“金钥匙”,不断提升对积分管理工作的认同感、参与度和满意度。如将积分排名与评优评先挂钩,作为评选最美志愿者、文明家庭、星级文明户、天长好人、优秀党员等的重要依据,通过树典型立标杆,用榜样的力量激励和带动大家做好事做善事来获取积分,营造崇德向善的浓厚氛围。本年度推选的3名“天长好人”均从积分排名较高的村民中摸排而出。

以行动换积分、以积分转习惯、以习惯化新风。郑集镇新时代文明实践所将继续丰富应用场景,将积分激励引入更多环节,把超市作用发挥好、运作管理好,鼓励引导更多群众“赚积分”“比积分”,努力让村民积分有增值,乡村治理有分值,乡风文明有价值,乡村风貌有颜值,“积”出个人文明新风尚,“兑”出乡村共治新格局。

## 长街宴迎八方客

一条长街,八方赴宴。近日,首届“长街长寿宴”活动在天长市万寿镇汊河村老街热闹开展。

活动期间,舞狮送福、古装巡游、原创村歌、乡村振兴农产品发布等轮番上演,特色农产品和非遗展示区成为打卡热门点,万寿大米、万寿面等特色农产品以及古陶制作、文人香等手工非遗技艺纷纷亮相,为游客带来一场视觉与文化的双重盛宴。

此次活动是该村探索农文旅融合发展、点亮乡村振兴之路的一次全新尝试,让游客在品味美食的同时深切感受到乡村文化的独特韵味。

陶唯摄



## 千秋街道高效开展人口变动抽样调查

本报讯 近日,天长市千秋街道精准把握时间节点,多措并举开展人口变动抽样调查工作。此次抽样调查共涉及7个调查样本块,其中1个国家级样本块,6个省级样本块,已完成520户抽样调查。

集中培训,跟踪指导。居(村)指导员、调查员集中参加天长市统计局专项培训,明确工作流程、标准和时间节点。天长市统计办建立“人口变动调查”工

作微信群,不断完善对居(村)调查员的线上跟踪指导。必要时采取“点对点”针对性培训,帮助居(村)调查员明确指标含义,掌握入户技巧。

线上线下,宣传引导。自10月初开始,千秋街道积极开展前期宣传工作。线上通过网格群推送抽样调查一封信,线下通过张贴调查公告、入户发放一封信等方式,提高辖区居民对人口变动抽样调查工作

的知晓率与参与度,引导调查对象积极主动配合调查工作。

规范入户,据实上报。调查员佩戴工作证,手持电子终端设备(PDA)入户调查,与调查对象积极沟通,详细询问调查表中每个项目,细心比对户籍信息、外出信息、出生及死亡人口信息,据实上报,多询多问,查缺补漏,严格把控数据质量。

千秋街道将秉持“房不漏户、户不漏人、人不漏项”的原则,严把数据质量关,继续发扬高标准、严要求的工作作风,确保2024年人口抽样调查工作圆满完成。

(刘云 周文婷)

## 张八岭镇“小喇叭”喊出道路交通“大安全”

本报讯 道路千万条,安全第一条。连日来,明光市张八岭镇在以往走村入户开展宣传的基础上,充分利用村村通“小喇叭”这种覆盖范围广、传播效果好的方式,定时向群众宣传道路交通安全知识,引导群众严格遵守道路交通法规。

广播的一次次响起,让交通安全知识在群

众心中不断生根发芽。该镇岭东村村民表示,每天下午四点半都能听到村里的应急广播在播放道路交通安全知识,时刻提醒大家出行时要注意安全。张八岭镇将持续用好村村通“小喇叭”,不断丰富宣传内容,让农村道路交通安全“声声入耳”,入脑入心,为全镇道路交通安全管理奠定良好的基础。

(李刚)

## 金集镇“学法用法守法”宣传进校园

本报讯 近日,天长市金集镇综治中心联合金集派出所、金集司法所到金集初级中学开展“学法用法守法”法治宣传进校园活动,为青少年身心健康保驾护航。

法治课上,天长市关工委“五老”宣讲报告团成员、天长市“八五”普法宣讲团讲师紧紧围绕校园欺凌、未成年人权益保护等方面,结合典型案例,深刻剖析未成年人违法犯罪的危害性,教育引导学生尊崇法治、敬畏法律,自觉抵制各种不良风气和违法行为,远离犯罪,树立正确的

世界观、人生观和价值观。

此次法治宣传进校园活动受到了广大师生的热烈欢迎。金集镇将持续开展法治宣传进校园活动,以实际行动助力营造健康、和谐、美好、平安的校园环境,护航青少年茁壮成长。

(虞付贵)

关爱保护未成年人

## 红庙社区开展义诊活动护航群众健康

本报讯 日前,南谯区银花街道红庙社区联合安徽涵博健康集团医院在创业中苑小区开展公益义诊活动。

活动现场,来自安徽涵博健康集团医院的专家团队为居民提供健康问诊、身体检查、疾病诊断、康复指导等服务,并耐心地向居民普及生活中的相关知识。同时,现场的护理人员也有序

为群众免费测量血压、血糖,并根据测量结果提供个性化的健康指导,让居民真真切切享受到贴心暖心的健康服务。

银花街道红庙社区将秉承“以人民健康为中心”的服务理念,开展更多类似的健康公益活动,将优质的医疗资源直接送到百姓家门口。

(何荣利)

## 珠龙镇建强基层队伍赋能乡村振兴

本报讯 近年来,南谯区珠龙镇将乡村干部队伍建设作为推动基层治理的关键环节,通过夯实“点”的基础、强化“线”的连接、拓展“面”的覆盖,着力打造一支业务精、本领强、素质高的村干部队伍,增强乡村振兴内生动力。

筑牢“点”之基石,锻炼“头雁”书记领航能力。该镇党委紧盯困扰基层党建工作的“老大难”问题,推行基层党建“书记领办项目”机制,筛选优秀项目,建立书记项目库进行重点培育,其中北关村党总支书记领办的致富项目,通过创建草莓园、种植“岭上硒米”,成为“创富带富”示范基地。同时,镇级建立“头雁交流平台”,以村干部“点单”诉求为导向,针对性推行“来单式”教育模式,依托例会、专题座谈等定期组织书记开展业务培训和经验交流。今年以来共组织8个村(社区)书记面对面交流5次。

织密“线”之网络,提升“两委”班子执行效能。珠龙镇严格落实村“两委”班子定期深入开展走访农户活动,常态化开展“我为群众办实事”活动,结合庭

院会、板凳会等多种形式,密切干群联系,进一步掌握村情民意。其中,陈王村依托“草帽志愿者服务队”发挥老党员、老村干作用,帮助群众解决急难愁盼问题,在民生保障、产业发展、技术帮扶等“关键小事”中践行为民宗旨。今年以来,村“两委”干部走访群众1000余户,开展普法宣传、反电诈等“我为群众办实事”实践活动32次,化解矛盾纠纷78个,谋划村集体经济发展项目16个。

深耕“面”之沃土,激发“后备干部”成长动能。自2021年以来,珠龙镇开展实施“青苗培养计划”,拓宽选拔任用渠道。通过个人自荐、组织推荐等形式,重点从返乡大学生、退役士兵和本地致富能手中储备30余名村级后备干部,选取16名优秀村后备干部到村重点工作锻炼。自2023年以来,组织村级后备干部培训10余次,强化理论学习和岗位锻炼。同时建立“传帮带”后备干部制度,蹲点镇机关干部总负责、村主要负责同志带,通过“搭台子”“压担子”,为“雏雁”们“铺路子”,激发工作干劲,促进“雏雁”尽快成长。

(王雨)

## 张铺镇精准施策抢抓秋收秋种

本报讯 连日来,天长市张铺镇抢抓农时,精准施策,积极推进秋收秋种工作。

积极宣传引导,抢抓农时保生产。该镇组织党员干部、网格员、志愿者等深入田间地头,为农民专业合作社、家庭农场、种田大户等农业经营主体和农户开展安全生产知识宣讲活动8次,守稳牢粮食安全生产底线。

积极宣传引导,抢抓农时保生产。该镇组织党员干部、网格员、志愿者等深入田间地头,为农民专业合作社、家庭农场、种田大户等农业经营主体和农户开展安全生产知识宣讲活动8次,守稳牢粮食安全生产底线。积极宣传引导,抢抓农时保生产。该镇组织党员干部、网格员、志愿者等深入田间地头,为农民专业合作社、家庭农场、种田大户等农业经营主体和农户开展安全生产知识宣讲活动8次,守稳牢粮食安全生产底线。积极宣传引导,抢抓农时保生产。该镇组织党员干部、网格员、志愿者等深入田间地头,为农民专业合作社、家庭农场、种田大户等农业经营主体和农户开展安全生产知识宣讲活动8次,守稳牢粮食安全生产底线。

积极宣传引导,抢抓农时保生产。该镇组织党员干部、网格员、志愿者等深入田间地头,为农民专业合作社、家庭农场、种田大户等农业经营主体和农户开展安全生产知识宣讲活动8次,守稳牢粮食安全生产底线。

积极宣传引导,抢抓农时保生产。该镇组织党员干部、网格员、志愿者等深入田间地头,为农民专业合作社、家庭农场、种田大户等农业经营主体和农户开展安全生产知识宣讲活动8次,守稳牢粮食安全生产底线。

(姚宽红)

## 铜城镇政协搭协商平台解群众难事

本报讯 天长市铜城镇下辖19个涉农村(社区)507个村民小组,目前虽基本完成入组道路硬化全覆盖,但进村入组的道路无法满足群众更高的出行需求。近日,铜城镇政协联络组发挥协商民主重要渠道和专门协商机构作用,搭建协商“‘亭’好议事”平台,把部分驻镇政协委员、财政部门、公路部门、村党支部书记、群众代表召集起来,面对面协商。

过程中,群众代表说出大家共同的诉求。面对群众的诉求,各部门从政策、资金等角度一一解释沟通。铜城镇政协联络组充分发挥协商民主独特优势和重要作用,找到群众意愿和要求的最大公约数。经过反复沟通协商,铜城镇政府最终决定参考“一事一议”制度,

(王德俊 王林)

## 菱溪社区开展助学支教志愿服务活动

本报讯 近日,琅琊区扬子街道菱溪社区开展“小手牵大手,共筑绿色家园梦”助学支教志愿服务活动。

活动中,菱溪社区志愿者带领皖新翡翠庄园幼儿园的孩子们观看保护环境宣传视频,并向孩子们发放宣传单页,通过生动形象的图片和视频,让孩子们意识到生活与自然环境息息相关,保护环境是每个人的责任。同时,志愿者

用趣味问答、现场分享的方式向孩子们科普环保小知识,如爱惜纸张、垃圾分类、低碳出行等。

此次活动让孩子们充分认识到保护环境的重要性,菱溪社区将继续开展形式多样的宣传教育活动,引导学生树立节能环保的观念,养成珍惜能源、爱护环境的行为习惯。

(辛皓月)

## 唐庄村道德评议破陋习树新风

本报讯 南谯区黄泥岗镇唐庄村开展年度道德评议活动,通过分享身边好人好事、推荐道德榜样,着力破除陈规陋习,推进移风易俗,树立文明新风尚。

活动中,村民们畅所欲言,共同分享、评议身边的好人好事。经过评选,几位表现突出的居民和志愿者获得了表彰,他们的善举和无私奉献精神得到

大家的认可与赞赏。纷纷表示,要以他们为榜样,弘扬传统美德,争做文明的传播者、践行者。

唐庄村将继续积极培育、宣传、评选、表扬群众身边的榜样,用身边的好人好事激励、鼓舞群众,以良好乡风浸润人心、凝聚力量。

(黄薇 叶文静)